

# 创百年企业，做世界品牌

记者专访青岛凯捷铸造机械有限公司董事长、总经理宿立国



青岛凯捷铸造机械有限公司董事长、总经理宿立国

□文/图 半岛全媒体记者 张欣健

他带领科研人员，历时三年，成功掌握“消失模生产线”核心工艺，使凯捷跻身“国家级高新技术企业”行列；他携手合作伙伴，组建“铸造设备产业联盟”，为凯捷在未来竞争中增加了更多胜算；他带领专家团队，历时两年，成功攻破“纯天然气冲天炉”技术难题，为凯捷赢得了在未来竞争中的话语权。他就是青岛凯捷铸造机械有限公司董事长、总经理宿立国。

## 瞅准机会，差异发展

早在2005年企业成立之初，宿立国就提出：“做中国最好的铸造设备”。当时，整个铸造行业，依然是传统技术的天下。正在宿立国苦苦思索突破口时，机会来了。

2012年，安徽全柴从美国引进了全自动消失模主机设备。作为合作伙伴，凯捷负责对其国内制造设备进行安装调试。

在与技术人员交流时，宿立国了解到：用“消失模生产线”生产铸件，不但能降低生产成本、减轻工人劳动强度，而且还不污染环境。宿立国下定决心：再难，也要试试。

从2012年开始，宿立国带领科研团队，历时三年时间，终于成功掌握了“消失模生产线”核心工艺。2015年，沙特从凯捷引进国内第一条全自动“消失模生产线”。之后，印尼、伊朗等国也都引进了凯捷的“消失模生产线”。

在凯捷的研发中心，工作人员介绍，“消失模生产线”由很多个部件组成，客户下订单后，他们会在生产线出厂前，根据客户提供的厂房面积及实际需要，先进行试装，然后再交到客户手中。

## 组建联盟，互利共赢

10多年后的今天，凯捷已成长为中国铸造机械行业的佼佼者，宿立国实现了最初的梦想。宿立国又为凯捷指明了未来的发展方向：创百年企业 做世界品牌。相比最初的梦想，这个想法着实有些大胆。

恰在此时，宿立国的一位很要好的朋友向他抱怨，他提到了一个十分现实的问题，那就是：建厂子需要耗费大量时间和精力。光从布局到考察，前前后后，就得一年时间。后面还要聘请专家把关，邀请设计院作总体规划……朋友的这番抱怨，让宿立国有了组建“铸造设备产业联盟”的想法。

在宿立国的构想中，组建“联盟”是双赢。对于客户来说，选择“联盟”，就等于“聘请”了专业团队，技术有保障，成本较“单聘”至少节省30%，而且省时省力；对于“联盟”内企业来说，由于是以“全包”方式为用户提供服务，实际上就形成了一个“命运共同体”，企业抗风险能力大幅提高。

说干就干，宿立国给常年与自己合作的几家配套企业的负责人依次打去电话，大家都对他的想法表示了赞同。对于产业联盟的明天，宿立国充满信心。

## 持续发力，赢得主动

很久以前，宿立国就注意到：普通冲

天炉使用的燃料是焦炭、石灰石，由于其在燃烧中不充分，对环境造成污染。随着国家对于企业污染惩罚力度的加大，宿立国试图找到可以替代焦炭、石灰石的清洁能源。

两年前，宿立国到德国参加展会。其间，他发现：德国有一家企业推出了他们研发的纯天然气冲天炉。宿立国欣喜若狂：多年寻找的清洁能源找到了。他主动与对方沟通，希望能开展合作，但被对方拒绝了。

合作之路走不通，宿立国不舍气，决定“单干”。回到胶州，宿立国迅速安排工作人员进行市场调研，调研结果显示：纯天然气冲天炉较之普通冲天炉，不仅运营成本至少可以节省50%，而且市场前景一片光明。这更加坚定了宿立国的信心。

宿立国立即组织专家对纯天然气冲天炉的核心技术进行攻关，经过一番努力，终于将技术难题一一解决，目前，新产品的图纸已经制作完成，计划于今年3月份试制，然后总结数据、调整，预计今年6月全面投入市场。通过除尘设备除尘后，可以达到零排放标准。

宿立国十分兴奋地告诉记者：“对于凯捷来说，纯天然气冲天炉的研发成功，意味着凯捷的营业额、利润以及产品市场占有率将会有有一个较大幅度的提升。这是铸造领域一次划时代的革命，对熔炼是一种颠覆。”

# 一个女人扛起了一个家

母亲家、医院两头跑了20年，最大心愿让老母亲开心快乐地活



姚明珠(右)和老母亲。

□文/图 半岛全媒体记者 张欣健

在胶州提起姚明珠这个名字，近几年来在当地教育界，尤其是书画界较为熟知，也可谓小有名气。她是一名中学退休教师，与她工作过的学校领导同事及众多届学生们，提到她无不称赞。而今她是胶州湾女子书画院、胶州湾红色书画艺术院院长，不管在本市还是青岛地区乃至省内外书画界，作为一位近六十岁的女性，也是难能可贵，不仅与本市书画家与异地书画家交流，还用书画去帮助弱势群体，她总是在积极地传承祖国灿烂文明的书画艺术，传播新时代的正能量。

## 一人撑起老母亲家重担

今年开春后，一个偶然机会，记者采访到姚明珠。正看到姚明珠院长在亲手为卧床6年有余的老母亲擦脸、梳头。

她的母亲是位慈祥老人，笑容可掬地向我们打招呼，老人家神态清晰、耳聪目明，出于记者的本能我们也采访了这位老人。

据悉，姚明珠院长近二十年来，尤其近十年来，一直是一个人承担起母亲家所有生活的重担。

二十年前，姚院长唯一的亲弟弟因不堪遭受生活挫折，患严重的精神分裂症，住进了胶州市心理康复医院，弟媳离婚，抛下了不到两周岁的儿子。当时姚院长父母已七十岁有余，面对家庭变故，姚院长毅然同年过七十的父母一起承担起拉扯这个弟弟留下的幼儿的重任，直至其十八岁参军。

据姚院长母亲说：幸亏姚明珠不离不弃，没有钱她出，孩子上学不听话，姚院长下班来教育感化，与其说，尽了一个姑姑的职责，倒不如说是尽了一位母亲的职责，可以说无微不至，据姚院长母亲说，她的这个孙儿，近二十年来一直称姚院长为“好妈妈”，村里人说起此事也习惯于这个称谓。

## 母亲家、医院两头跑了20年

二十年来，尤其近十年来，姚明珠院

长一个人利用上下班之余，以及节假日，一直奔波于母亲家和胶州市心理康复医院，补助弟弟在医院的医治费、日常生活费，甚至弟弟内衣内裤，姚院长都要亲自跑商店去买，买了亲自送医院，送到弟弟手里，据她要好的女朋友说，有时看她从医院病房出来都含着眼泪，原来买的物品弟弟不满意还要训斥她重买，因为弟弟是位特殊病人，姚院长总是泪水往肚子里咽，有时为了一件衣服要往返商店几次。对着姚院长母亲她却总是说弟弟病情好转，免得母亲牵挂。

十几年前，母亲因意外把胳膊伤得极度严重，几乎右胳膊有半年多只见骨头，不见长肉。正在省城济南有关新闻部门做记者的姚院长，回家乡参加自己工作的学校五十年校庆时，突然发现母亲胳膊惨状，还有小侄初中未读完急需有人关照，姚院长面对惨不忍睹的家境，放弃了优越的又是自己喜欢的新闻工作，也放弃了那时她是《农业产业化》杂志山东执行主编的职务，不顾自己是卖了房子出去做起步费，工作刚有起色，却毅然辞去所有，义无反顾，返乡回家，整整为母亲陪床一年半之多。

房子没了，姚院长开始租房子，母亲胳膊渐好，能自理后，她回到学校工作上总是严于律己，借钱为母亲治病，与年迈的父亲一道负担小侄生活上学学费等家庭开支，她从不言苦。

天有不测风云。9年前，父亲病逝，姚明珠一时间感觉天塌地陷，有父亲在，她感觉力量足，父亲是老革命。父亲走了，她不知偷偷哭了多少次，流了多少眼泪，

谁也数不清，她在最困难时，借钱替父亲补交了住院治疗费，又借钱把父亲丧事处理得妥妥当当，让年迈的母亲感到安慰。

## 最大心愿是让母亲开心快乐

有时，生活的磨难祸不单行，父亲走了没出三年，母亲又因意外双腿骨折，尽管姚明珠帮助求医寻药，但腿伤的前三年总是不见有效，姚院长一个人实在无法做到把母亲陪护好，照顾周全，因为当时姚院长在学校还未退休，此时的她忠孝不能两全，但姚院长最终采取了还算是两全其美的办法，在胶州为母亲选择了一家居住环境、饮食、陪护等各种条件较好的敬老院，办理了手续，让母亲得到了自己做不到的二十四小时全天候照顾，每月各种费用加之医药费等，姚明珠院长要负担三千元左右，尽管如此每每上下班她总是找时间去看望，送药送水果食品类，以增添母亲的好心情，配合治疗加速母亲的康复。近六年的日日夜夜，姚明珠从单位到敬老院，又从家到敬老院，来来回回，往返了多少次，谁也数不清。

如今，姚明珠院长除了经营她的两个画院外，她努力地亲力亲为伺候照顾着九十五岁的老母亲，用她的话讲：能让母亲不受罪不痛苦开心快乐地多活一年，就是她最大心愿，因为母亲一生太不容易，经历的磨难太多，母亲特别善良，身残但心更善良厚道，是她一生的骄傲。